

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петраш Екатерины Анатольевны
«Социальная идентичность в норме и при нарушении»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических
наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Одной из актуальных проблем современной психологии является изучение социальной идентичности. Е.А. Петраш в своем диссертационном исследовании анализирует феномен социальной идентичности в логике метасистемного подхода, что обеспечивает глубину исследования и его подлинно системный характер.

Цель диссертационного исследования Е.А. Петраш - комплексное объяснение фундаментальной проблемы социальной идентичности в норме и при нарушении с последующим представлением результатов в рамках целостной концепции – достигнута в полном объеме. В работе получены принципиально новые данные, выявлены закономерности организации социальной идентичности в норме и при нарушении: структурные, функциональные, генетические. Итогом работы явилось создание критериально-факторизованных моделей социальной идентичности, характеризующихся качественным своеобразием как на уровне структурных компонентов и их взаимосвязи, так и на уровне базовых качеств, обеспечивающих структурную интегрированность социальной идентичности как в норме, так и при нарушении.


К числу достоинств работы следует отнести обширную, обоснованную теоретико-методологическую базу, адекватную предмету исследования, хорошую осведомленность автора о работах в области изучения социальной идентичности, развернутый и систематизированный методический аппарат, который позволил автору реализовать поставленные задачи. Помимо этого нужно отметить создание принципиально нового психодиагностического инструментария и значительную по объему репрезентативную выборку исследования. Работа ценна и тем, что выполнена на стыке социальной, общей и патопсихологии.

Полученные результаты диссертационного исследования Е.А. Петраш имеют несомненную прикладную значимость, поскольку выявленные особенности структурной организации и критериев социальной идентичности, выступая предикторами нарушения социальной идентичности, позволяют прогнозировать деструктивные тенденции поведения как на социальном, так и на социально-психологическом уровнях.

В целом рецензируемая работа характеризуется строгой логичностью, последовательностью в изложении содержания, постановкой отчетливых, конкретных целей, глубоким осознанием предмета исследования и форм, методов, необходимых для реализации

поставленных задач. Выводы и положения, выносимые на защиту, доказаны в ходе многоступенчатых экспериментов на репрезентативной выборке, с адекватным использованием современного математического аппарата. Рецензируемая работа имеет существенное теоретическое, практическое и экспериментальное значение для социальной психологии, образуя новое направление в рассмотрении социальной идентичности.

Диссертационное исследование Петраш Екатерины Анатольевны на тему: «Социальная идентичность в норме и при нарушении» соответствует требованиям (пп. 9,10,11,13) Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор,
зав. кафедрой общей психологии ФГБОУ ВО
Смоленский государственный университет  В.В. Селиванов

Сведения о составителе отзыва

ФИО: Селиванов Владимир Владимирович

Ученая степень, звание: доктор психологических наук, профессор

Должность: зав. кафедрой

Организация: ФГБОУ ВПО Смоленский государственный университет

Телефон: тел.: 89107204233

E-mail: vvsel@list.ru

Сайт: psychologyit.com

Подпись 
удостоверяю. Нач.отдела кадров 

Адрес учреждения: РФ, 214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4

Тел.: (4812) 700201, факс: (4812) 383157

E-mail: rectorat@smolgu.ru

